

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年5月
19
星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14666期



本报讯 5月16日，国家体育总局召开2025年党组外事工作领导小组扩大会议暨总局系统外事工作会议。本次会议主要任务是：以习近平外交思想和党的二十届三中全会精神为指导，深入学习贯彻中央系列外事工作会议和对台工作会议会议精神，全面加强党对外事工作集中统一领导，统筹推进体育对外工作高水平安全和高质量发展，为体育强国建设提供战略支撑，为中国特色大国外交贡献体育力量。会议传达了中央周边工作、民间外交和对台工作等会议精神，审议通过了2025年体育对外工作要点。体育总局局长、党组书记高志丹出席会议并讲话。体育总局副局长、党组成员张家胜出席会议，体育总局副局长、党组成员李静主持会议。

二〇二五年国家体育总局党组外事工作会议暨总局系统外事工作会议召开

国家体育总局召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会

本报讯 5月16日，国家体育总局在京召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和重要指示批示精神，通报剖析体育总局系统违纪违法典型案例，教育警醒总局系统党员干部汲取教训、引以为戒、自律自省，共同维护风清气正的政治生态。体育总局党组书记、局长高志丹主持会议并讲话，驻体育总局纪检监察组组长、党组成员习骅通报剖析总局系统违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例，对深化作风建设提出要求。体育总局党组成员、副局长张家胜、李静出席警示教育会，深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央第五督导组派员到会指导。

高志丹指出，要深化以案为鉴，深刻认识加强体育总局系统作风建设的长期性复杂性紧迫性，结合

体育领域风腐问题系统整治，精准发力、持续用力，深入整治违反中央八项规定精神问题。要深化以案促改，聚焦违反中央八项规定精神问题，发扬彻底的自我革命精神，抓主抓重、靶向纠治，强化政治引领，强化纪律教育，强化日常监督，强化标本兼治，锲而不舍打好作风建设攻坚战持久战。

高志丹强调，要深化以案明责，压实各级党组织、领导班子成员、纪委和各职能部门的政治责任，各级领导干部要严守政治纪律和政治规矩，带头改进作风，查摆突出问题，强化统筹推进，紧密结合工作实际，抓好今年全运会赛风赛纪和反兴奋剂工作，推动学习教育走深走实，以作风建设新成效为加快推进体育强国建设提供坚强纪律作风保障。习骅要求，体育总局系统要发扬自我革命精神，深

刻汲取相关案件教训，以永远在路上的坚定执着把作风建设引向深入，为体育强国建设提供坚强作风保障。要加强政治建设，推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育有序有效开展；严明纪律规矩，坚决破“小圈子”“小山头”；深化风腐同查同治，斩断风腐交织链条；扛起管党治党政治责任，着力推动严的基调一以贯之到底。

体育总局机关各部门领导班子成员，驻体育总局纪检监察组级以上干部，各直属单位、有关协会、企业主要负责人，有关部门、单位新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部代表，离退休干部代表参会。

(傅潇雯)

锲而不舍落实中央八项规定精神

(顾宁)

本报记者 李雪颖

5月18日，多哈世乒赛结束混双首轮比赛的争夺。中国队的两对组合王楚钦/孙颖莎、林诗栋/蒯曼在混双首轮比赛中都是“光速下班”，均直落3局战胜对手，挺进32强。

混双奥运冠军、两届世乒赛冠军组合王楚钦/孙颖莎以11比8、11比11比9轻取美国组合梁吉善/王文米，完成此次世乒赛首秀。赛后王楚钦认为第一场比赛发挥比较正常，“对手实力没有那么强。我们还是专注于自己，做好对场地和混双项目的适应。”孙颖莎说：“不管我们面对怎样的对手、打到怎样的成绩，都希望能专注到比赛上，全力以赴发挥出最好水平。”下一轮王楚钦/孙颖莎将迎战巴西组合卡尔德拉诺/布鲁娜，卡尔德拉诺上个月拿到澳门世界杯男单冠军，布鲁娜近期的单打成绩也有所提升，这对组合实力不可小觑。对于这场即将到来的“遭遇战”，孙颖莎表示：“他俩单打实力越来越强，我们好好准备，全力以赴。”

进入洛杉矶奥运周期以来，王楚钦、孙颖莎搭档出战的次数不算多，两人目前混双世界排名第8位。不过，从整体实力与经验、默契度来看，两人依旧是混双冠军的有力争夺者。孙颖莎说：“还是要一场场全力以赴去拼。奥运会之后我们没有在国际赛场上再配合过，但是彼此非常了解，封闭训练也做了专项训练，希望能顺利完成好这次比赛。”

山东省体育局局长 乔云萍

近年来，山东认真学习贯彻习近平总书记关于山东工作、体育工作的重要指示要求，坚持以新发展理念为引领，以高质量发展为主题，以改革创新为动力，以培育体育新质生产力为支撑，以满足人民群众日益增长的体育需求为目的，在体育强省建设上聚势蓄能、攻坚克难，以锚定“走在前、挑大梁”的实际行动，为助力体育强国建设、赋能体育高质量发展作出积极贡献。

坚持普惠民生，聚力构建更高水平的全民健身公共服务体系

山东认真落实全民健身国家战略，积极构建“大群体”工作格局，推动全民健身与全民健康深度融合。深入实施全民健身场地设施提升行动，“十四五”期间共新建、改扩建大型体育公园98个，县级“三个

多哈世乒赛中国队混双组合“光速下班”



王楚钦(左)/孙颖莎在比赛中。新华社记者 肖艺九摄

赛会头号种子林诗栋/蒯曼此前在第一个比赛日以11比7、11比5、11比8击败跨协会组合皮切福特/赫尔希，为中国队赢得本届世乒赛开门红。蒯曼赛后总结道：“和对手一上来打得非常胶着，我们做了很充分的赛前准备，

包括心态、技战术、调动等方面，发挥和我们的预期差不多。特别是从调动来说，比以往比赛做得更好。”

林诗栋/蒯曼是混双项目世界排名第一的组合。上届德班世乒赛他们拿到了混双铜牌，之后两人在磨合中

不断提升整体实力，多次在世界大赛中夺冠。对于第二次搭档参加世乒赛，林诗栋坦言：“没有上一届参赛时那么紧张了，表现更自如了，整体调动和发挥也有了进步。”接下来，林诗栋/蒯曼将迎战法国组合西蒙·高茨/帕瓦德。

坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当 为体育强国建设提供更多“山东方案”

“一”、乡镇“两个一”和行政村体育健身工程基本实现全覆盖，体育场地数量达到27.84万个，人均体育场地面积达2.97平方米，城市社区基本建成“15分钟健身圈”；制定出台“一环三线六联”的“齐鲁步道”体系建设总体方案。大力开展全民健身赛事活动，持续举办十大省级赛事、四大行业赛事和社区运动会，2024年全省共举办群众性体育赛事活动超过8万场，参与群众超过1000万人次，均创历史新高。全民健身指导服务有序推进，全省社会体育指导员数量已达到26.6万人，全省体育社会组织数量超过5万个，目前全省经常参加体育锻炼人数占比达到41.3%。全民健身公共服务体系不断完善，人民群众的体育幸福感、获得感

持续增强。

坚持为国争光，聚力推动竞技体育持续争先进位

山东始终坚持奥运争光战略不动摇，着力打造高水平复合型教练员团队，提升科技助力水平，持续加强“一二三线”梯队和后备人才建设，打造具有世界水平的优势项目，竞技水平保持在全国前列。

(下转第二版)

体育强国建设大家谈

全国游泳冠军赛余依婷一日摘双金

本报深圳5月18日电 记者李东焯报道：2025年全国游泳冠军赛5月18日在深圳大运中心游泳馆进入第二个比赛日，余依婷在女子100米蝶泳和女子200米混合泳比赛中摘金。

在女子100米蝶泳决赛中，张雨霏与余依婷上演巅峰对决，最终20岁的余依婷以0.09秒的优势夺金。半决赛余依婷游出57秒57，张雨霏的成绩是57秒94。决赛余依婷入水后一直保持领先，张雨霏在冲刺阶段明显提速，最终余依婷以57秒30夺冠，张雨霏以0.09秒的差距获得亚军，铜牌归属王一淳，成绩是57秒80，三人均达到新加坡世锦赛A标(58秒33)。根据选拔赛规则，余依婷和张雨霏获得世锦赛资格。随后，余依婷在女子200米个人混合泳决赛中游出2分08秒67的成绩夺得冠军，小将于子迪以2分10秒63的个人最好成

绩摘银，二人收获世锦赛入场券。

在当日进行的男子100米蛙泳比赛中，覃海洋游出58秒61摘金，董志豪59秒06刷新个人最好成绩摘银，孙佳俊59秒31收获铜牌，三人均达到世锦赛A标(59秒75)，覃海洋、董志豪收获世锦赛参赛资格。在男子50米蝶泳决赛中，陈俊儿以23秒41夺冠，银牌归属孙佳俊，徐放收获季军。

本次赛事设置了34个单项、8个接力项目，共吸引1731名运动员参与角逐。根据中国游泳协会此前公布的《2025年新加坡世锦赛游泳项目选拔办法》，本站比赛也是新加坡世锦赛的中国队选拔赛。在首日比赛中，潘展乐夺得男子400米自由泳金牌，与费立纬携手获得该项目世锦赛门票；李冰洁获得女子400米自由泳冠军，与杨佩琪一同收获该项目世锦赛入场券。

体育时评

以法律利剑劈谣斩邪 加快推进依法治体

葛会忠

公安部网安局日前发布通报，公安机关对于恶意传播关于国际乒联第一副主席、WTT世界乒联主席、中国乒协原主席刘国梁的不实信息，“造成谣言大量传播扩散，影响恶劣”的两位网民，已经依法处以行政处罚。

近来公安部门会同体育主管部门持续净化体育行业生态，与有关部门建立协同联动工作机制，切实形成工作合力，严厉打击入侵体育领域的各种谣言、乱象，以法律为利剑劈网络谣言、斩歪风邪气，大力弘扬中华体育精神，加快推进依法治体进程，推动体育有效发挥多元功能价值，以高质量发展更好服务中国式现代化。

当前我国正在从奥运强国、体育大国向体育强国迈进，在加快建设体育强国的新征程上，体育事业的参与主体以及人民群众的体育需求都日趋复杂多元，体育正日益广泛且深入地成为人民美好生活的重要组成部分。体育领

域热点多、焦点多，具有“自带流量”的显著特征，极易受到“流量至上”的功利主义价值观的误导，成为形形色色的谣言滋生、乱象寄生的温床，因此大力弘扬中华体育精神和社会主义核心价值观，坚定不移地全面推进依法治体进程，不仅是有效解决和应对各种新问题和挑战的强有力的治理手段，更是体育事业实现高质量发展的内生需求。

正如公安部网安局在通报中所指出的，网络不是法外之地，对于任何造谣、传谣行为，警方将坚决依法予以打击，绝不姑息迁就，“希望广大网民能够增强法律意识和辨别能力，做到不造谣、不信谣、不传谣，共同维护健康有序的网络环境和良好的社会秩序”。体育领域不仅不是法外之地，而且规则和法纪向来就是体育的应有之义。加快建设体育强国，让广大人民群众在关注和参与体育事业的过程中，逐渐成为以“遵纪守法”为主要内容的中华体育精神的传播者、践行者，这正是发挥体育多元功能价值的题中之义。